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Pest, decz. 6. 1867. 
(D.) Az esküdtszéki intézmény Pesten 

a napokban nyert felavattatást, s mindnyá- 
jan szivünkből örvendhetünk a nemzeti s pol- 
gári szabadság ezen vívmányának. 

Mit mondék? mindnyájan örvendhetünk ? 
Nem éppen. Mi erdélyiek még csak a 

jövő kilátásokban lelhetünk vigaszt, mert a 
miniszterium szabad kezét ekkorig nem hasz- 
nálta még töl arra, hogy Erdély részeibe is 
az esküdtszékek intézményét kiterjeszsze. 

Egyelőre kevés fontosságot helyeztünk 
ezen elhalasztásban, azon reményben lévén, 
hogy az erdélyi sajtó a legnagyobb próbál- 
tatásoknak levén azelőtt kitéve, ez átmenti 
napokban az összeütközést kikerülendi. 

Ezen reményünk nem teljesült, s ok ta- 
láltatott arra, hogy egyik laptársunk ellen 
sajtóper indittassék. 

Részemről a váczi levél teljes közlését 
a ,Magyar Polgár" által annak idejében is 
tapintatlannak találtam. Ezen lap magát a 
balközép közegének nyilvánitván, feladata az 
lett volna, hogy az emlitett levelet a balkö- 
zéppárt központi közegének, a „Hon*-nak, 
közlése szerint adja közre, a mely lap elég 

tételt, a mely a pragmatica sanction alapult 
uralkodói jogot kétségtelenül sértette. E he- 
lyett a ,M. P." a szélsőbal közlönyét, a ,„M. 
Ujság*-ot, használta forrásául, s ebben, mint 
pártlap, kétségtelenül hibázott, s mint szer- 
kesztő, ki szintén a pragmatica sanctio állás- 
pontján áll, saját álláspontja ellen cselekedett. 

Meg kell azonban fontolni, hogy egyes 
okmányok utánközlésénél azon lapot hasz- 
nálja föl az ember, a mely legelőbb kezébe 
akad. Igen valószinü, hogy a szerkesztés 
gyorsaságában a MDPanlgáró szarkasmtája 

is csak később vehette észre, hogy ugyan- 
azon okmány a „Hon"-ban és ,M. Ujság"- 
ban égy kis különbséggel van közölve. 

Ezt annál valószinübbnek találom, mert 
magam is ezen különbséget csak akkor vet- 
tem észre, midőn gondosabban átolvastam az 
emlitett levelet, s azon ominosus tétel figyel- 
memet magára vonván, a balközép közegét 
curiositásból szintén átolvasám. 

Azt sem kell feledni, hogy terjedelmesb 
okmányokat, melyeket pesti lapok közölnek, 
igen gyakran a kolozsvári lapok részletesb 
átolvasás nélkül utánközölnek, a pesti lapok 
délután 4-5 óra tájatt érkezvén, a kolozs- 
vári nyomdák pedig csekélyebb erővel levén 
berendezve, hogysem terjedelmesb czikkeket 
más napra kiszedhessenek, ha késön adatik át. 

Száz hasonló indok van, mely a szer- 
kesztőt az imputatio alól feloldozza esküdt- 
szék által, mint a mely forum nem §-okra, 
hanem a józan okosságra és megfontolásra tá- 
maszkodik. 

Még az is igen megfontolandó, hogy az 
1848-ki sajtótörvényeknek is III-ik fejezete, 
4-dik pontja szerint, a lap szétküldése előtt 
a sajtóhatósághoz a kötelesség-példányokat 
be kell küldeni. Ez pedig azért van, hogy 
a hatóságnak módja legyen a lapot lefoglalni, 
ha abban valamely felségsértési tény mon- 
datnék ki. 

Midőn az erdélyi szerkesztő kezébe kapja 
a pesti lapot, fölteheti, hogy az akadálytala- 
nul küldetvén szét, az illető hatóság által 
beperesitendőnek nem találtatott, és igy sok 
jóhiszemmel teheti meg az utánközlést. 

Ezt az emlitett sajtótörvény 33. §-a is 
tekintetbe veszi, s az utánközlést kisebb im- 
putatio alá vonhatónak határozza. 

Sok minden ok van tehát, a mi a ,M. 
Polgár" szerkesztőségét menti, s miután a 
M. Ujság" közlését sem nézi senki felség- 
sértési, csak is sajtóvétségi ténynek, s mi- 
után Erdély még mind abnormis állapotában 
a sajtóper alkalmazásával igen csinnyán kell 
bánni, részünkről igen óhajtottuk volna, hogy 
azon egész sajtóper marad vala annyiban. 

Miután az nem történt, bennünk igen 
komor kérdések és aggodalmak merülnek fel! 

Miért idéztetett a ,M. Polgár« szerkesz- 
töje a m.-vásárhelyi, s miért nem a kolozs- 
vári törvényszék elé? Mi reá nézve ama tör- 
vényszéket teljességgel competensnek nem 
találjuk, A közügyészségnek nincs oka fo- 
rumot delegálni, s kétségbe nem lehet hozni 
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azt, hogy a kolozsvári törvényszék épp oly 
lelkiismeretes birókból áll, mint amaz. Azt 
mondják talán, hogy a marosszéki törvény- 
székbe olvadott át azon biróság, a mely egy- 
kor a mult rendszer alatt M.-Vásárhelytt fel- 
állittatott? Ámde a sajtóügy akkor sem tar- 
tozott ezen biróság elé! A kolozsvári lapok 
illetékes foruma akkor is a kolozsvári tör- 
vényszék vala. 

Nem foghatjuk fel-tehát, mi lehetett oka 
ezen delegatiónak, s azt, mint indokolható 
rendszabályt, el sem ismerhetjük, ámbár ille- 
téktelenségét, ez idők szerint, nem vitatjuk 
azon okból, mert a miniszterium e részben 
is indemnitit nyervén, a kormány saját belá- 
tása szerint tehetett. 

További kérdés az: hogyan fog ama 
törvényszék itélni ? Talán az osztrák sajtó- 
törvények szerint, melyet az absolutismus 
korában hoztak, s mely felségsértésnek mondja 
azt, a ki az „alkotmány* szót tollára venni 
merészli, vagy a ki egy Kreisbehörde jáni- 
torát is valami hivatalos visszaéléssel vádolja. 

Föl sem teszem azt, hogy legyen Er- 
délyben biróság, a mely más sajtótörvényre, 
mint az 1848-ira alapithatná itéletét. 

Oly sajtótörvény, a mely az absolutis- 
óvatos volt kihagyni Kossuth leveléből azon mus támogatására hozatott, alkotmányos éle- 

tünk egy perczig sem tür meg, s hiszem tel- 
jes meggyőzödéssel, hogy nincs ma senki, 
sem a kormány, sem a forumok körében, a 
ki a gondolat- és szólásszabadság ezen gya- 
lázatos bilincseit az ország közszellemére 
visszarakni segitsen 

Nem itélhet tehát senki az erdélyi sajtó- 
per felett is más, mint az 1848-iki törvény 
szerint, s annálinkább nem, mert az osztrák 
sajtótörvény ott gyakorlatban nem volt. Egyet- 
len példa sincs, hogy magyar lapra ezen tör- 
vények alkalmaztattak volna. Hatályukat e 
1apők kikerültek, s igy aázöok gyakoriátva 

soha sem jöttek. 

Nagy és fontos kérdés ez. Soha sem 
szavaznék arra, hogy az ország által fölál- 
litott törvény elől bárminő immunitás el- 
fogja az irót. Mindenki legyen embere sza- 
vának s feleljen eszméiről Isten, ember, tör- 
vény és haza előött. 

Tisztelem az esküdtszéki intézményt s 
örömest állok elébe, ha valaha szavam, tet- 
tem a törvénybe ütközönek fog feltünni; de 
nem tisztelem az absolutismus törvényeit, s 
nem tisztelendi azt hazánkban senki sem. 

Ennéltogva minthogy Erdélyben még 
esküdtszék nincs fölállitva, a „M. Polgár 
fölött is itélhet az indemnitynél fogva vala- 
melyik reudes törvényszék — ámbár, néze- 
tem szerint, erre csak a kolozsvári törvény- 
szék lehetne illetékes – azonban bármelyik 
törvényszék itélend, az nem itélhet más, mint 
az 1848-ki sajtótörvény szerint, mert az al- 
kotmány eltiprására hozott sajtótörvény al- 
kotmányos embert teljességgel nem kötelezhet. 

Abban sem kétkedem, hogy sem a fel- 
sőbb forumokon, sem az igazságügyminisz- 
terium körében vissza nem fog utasittatni oly 
itélet, mely a sajtóvétség megitélésében az 
egyedül illetékes 1848-ki sajtótörvényt tartja 
szem előtt. Hogy van-e e részben a forumok- 
hoz valami utasitás kiadva, azt nem tudom, 
ha nincs, ez esetben, ugy hiszem, a kormány- 
nak sietve kell intézkednie. 

Kolozsvár, deez. 11. 1867. 

A ,M. Polgár" mai számát főczikk gyanánt 
ismét girolti sorok ékesitik. 

És ez, felelet, czáfolat, minden akar lenni, a 
mi nagyszerüen bölcs és elmés. 

S valóban szörnyü humoristicus rész is van 

benne. / 

A girolti publicista észre sem veszi magát, mily 
szép ujabb bizonyitványt szolgáltat saját nagy te- 

kintélye mellett, midőn csekélységemet megsemmi- 
sitőleg felhivja, hogy ,bizonyitsam be, miszerint 

ő azt mondta volna famosus czikkében, hogy az 
országgyülés tutorság alá lenne helyezendő. 

Hogyan? tehát nem olvasta saját remek 
czikkét ? / 

Uram, a mi tisztelt barátunk K. Papp Miklós, 

a ,M. P." érdemes szerkesztője nagy humorista 
tartozom neki e complimenttel — önnél, girolti 

jó honfitárs, bizonyosan nagyobb; de azt csak nem 

teszem fel róla, hogy lapjából extra példányt nyo- 

masson valaki számára, már pedig a ,M. P." 79- 

Előfizetés s hirdetés a kiadó hivatainál kezeltetik. 

dik számában a második hasáb harmadik során 
kezdve ez olvasható az ön czikkében : 

„Mindaddig, mig a hatalom egy a mostani- 
Noz hasonló ellenőrködés nélküli ország- 
gyülésnek lesz felelős, mindig helyesen cselek- 
szik azon megye, mely Heves példáját követi4 stb. 

Ez igazán ,schwarz áuf weiszé, s ha restelli 
és restellheti iss — ám vakarja ki a példányok: 
bél e nagy ideát, mely nem egyéb, mint a nemzeti 
sönverainitás fogalmának éppen nem szabadelvü, 
s éppen nem democraticus bántalmazása. 

A humoristicus stylgyakorlat többi részére 
nézve azt mondom, nagyon árva dolog, s hiven 
jellemzi, hogy maga a szerző - és méltán - bo- 

csánatot kér olvasóitól a szellemtelen elménezke 

désért. Mindenesetre érettebb dolgot vártam volna 
egy oly embertől, ki hogy valóban „nagy férfiu", 
már a ,M. P.6 78-dik szamában elárulá, midőn 

gyönyörüséges szerénységgel kijelenté, hogy 
a hevesi kérdésben sok mindent elmondtak az or- 
szággyülésen, jobb és baloldalon, de ő most „egy 

fel nem vett oldalrólt kiván még hozzászólani. 

Hozzá is szólott, s ad majorem Dei gloriam 
megszülte - a nagy ideat ! 

nEllenőrködés nélküli országgyülés 14 
Ezzel bebizonyitotta, hogy a baloldal falanxa 

nem complet - nélküle. H. S. 

Országgyűlési tudósitás. 
A képviselőház ülése decz. 9-én 

Az utolsó ülés jegyzőkönyvének hitelesitése 
után beadattak a szavazatok a pénzügyminiszter 
által javaslatba hozott 15 tagu pénzügyi bizott- 

mányra - a mi csaknem egy órai időt vön 
igénybe 

Többséget valószinüleg következő képviselők 
nyerendnek : Somssich Pál, Bethlen Farkas, gr. Tre- 
fort Ágoston, Csengery Antal, Kerkápolyi Károly, 
Klapka György, Kautz Gyula, 
nyay Uabbi, rucnop- ana 
Bánffy Albert báró, Ghiczy Kálmán, Szontagh Pál 
nógr., Várady Gábor. 

Ezután Csiky Sándor interpellálja a honvé- 
delmi minisztert az iránt: mi jogalapon rendelte el 
több megyében az 1868-ban állitandó ujonczok ösz- 
szeirását, midőn ezeket az országgyülés még nem 
szavazta meg, sőt kérdés: megszavazandja-e ? 

Gr. Andrássy Gyula, mint honvédelmi mi- 
niszter, kijelenti, hogy rögtön válaszolna, ha az 
idézett kormányrendelet - melyre az aggodalom 
megczáfolása okáért szüksége van – kezei között 
volna, miután azonban nincs, holnap fog felelni, 
addig is kinyilatkoztatván, miképp azon rendelet 
által hazánk függetlensége és önállósága veszélyez- 
tetve nincs. 

Következett az államadósságokról szóló tör- 
vényjavaslat tárgyalása. 

Szólottak : Madarász József, Hunfalvy Pál, 
Bánó József, Bónis Samu, Borcsányi János, Szon- 
tagh Pál és Török Sándor. 

A vita folytatása a jövő gyülésre halasztatott. 

Báró Eötvös József 
vallás- és közoktatási miniszter beszéde. 

(A képviselőház decz. 7-ki ülésében.) 
Előttem szólott igen t. képviselötársunk emli- 

tette hazánknak sokféle szükségeit, és azon arány- 

zésére rendelkezünk. 
Azt hiszem, ezekre nézve senki sem fog neki 

ellenmondani. Egyébiránt meg vagyunk győződve, 
hogy ha a birodalom államadósságának fedezésére 
azon évi járulékot elfogadjuk, melyet a törvény 
ajánl, egy nagy, egy igen sulyos terhet vállalunk 
magunkra. Tudjuk, hogy ezen tehernek elvállalása 
kétségkivül akadályoztatni fog haladásunkban, és 
éppen miatta sokról, a mit egyaránt buzgón óhaj- 
tunk, le kell mondanunk, ha csak egy időre is, 
azért, mert a kellő pénzforrások jelenleg hiányza- 
nak, s ezért osztom azoknak nézetét, kik azt hi- 
szik, hogy főkép jelen helyzetünkben. e teher el- 
vállalásánál tőlünk a legnagyobb óvatosság kiván- 
tatik. 

De hogy ezt tegyük, nem elegendő, hogy 
csak az elvállalandó teher nagyságát és azon ér- 
dekeket vegyük tekintetbe, melyeknek kielégitésében 
e teher elvállalása által akadályoztatnánk; de szük- 
séges, hogy még azon kérdés iránt is tisztába jöj- 
jünk : valjon maga e tehernek elvállalása meny- 
nyiben szükséges saját érdekünkben, s azon érde- 
kek, melyek e sulyos teher elvállalására birnak, 
nem sürgetőbbek-e azoknál, melyek e teher elvál- 
lalása által háttérbe szorittatnak. (Helyeslés a jobb- 
oldalon.) o 1 

lag csekély eszközöket, melyekkel azoknak fede- 
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egész évre 12 frt, félévre ő frt, évnegyedre 3 frt. 

sedényi Ede, Ló- 

. léteznek. melyek nagy nemzetisé- gekre alapittattak. Meggyozodunk Végve hogy-Ma- e 

kedden, csütörtökön és szombaton délben. 
Megjelen e lap hetenkint háromszor, u. m. nk 

Előfizetési ár: 
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EB kérdés az, melynek megoldásától határoza- 

tainknak függni kell; mert ha a teher elvállalása 
nem szükséges, ha az legfontosabb érdekeink fel- 
áldozása nélkül elkerülhető: akkor ezen teher el- 
vállalására nekünk jogunk sincs. (Helyeslés a bal- 

oldalon.) 10e 

Igy állitván fel a kérdést, nem tartom elég- 
ségesnek, hogy csak éppen a kérdést magát és az 
egyes, vele legközelebb összefüggésben álló tár- 

gyat vegyük tekintetbe; hanem hogy az út iránt, 
a melyet követnünk kell, eligazodjunk, szükséges- 

nek találom, hogy egész helyzetünkre terjeszszük 
ki figyelmünket. S mit találunk ebben?a?: 

Felfogásom szerint, helyzetünkben két dolog 

nyori 

van, a mely változhatlan, s melyet éppen azért ki- 
indulási pontképen kell elfogadni. 

Az első azon viszony, mely az ország és a 
Fejedelem közt létezik; a második tényleges állá- 
sunk. o 

Azon viszonyt, mely az ország és Fejedelme 
közt létezik, egyiránt felbonthatlannak ismerjük 
valamennyien, s igy ennek megváltoztatása bizo- 
nyosan senkinek nem lehet szándékában. A dol 
goknak tényleges állását megváltoztatni nem áll 
hatalmunkban. (Felkiáltások : Ugy van !) És ha a 
dolgoknak tényleges állását tekintjük, akkor meg- 
gyözödünk arról, hogy először Európának jelen 
állása nem olyan, mely mellett biztosan számithat- 

nánk békére, mely mellett nagy convulsioktól biz- 
tositva érezhetnők magunkat; meggyőződhetünk 
másodszor, hogy geografiai helyzetünk olyan, mely- 
nek következésében bármi nagyobb átalakulás tör- 
ténjék lurópában, ennél hazánk semleges nem 
maradhat. ese r 

Meggyőzöődünk harmadszor, hogy a jogesz- 
méknek teljes felzavarása mellett, mely Európa po- 
litikájában irányadó, minden állam s minden or- 
szág nem historiai jogának alapjára, hanem csak 
tényleges hatalmára támaszkodhatik. Meggyözödünk 
negyedszer, hogy Európában kevés kivétellel csak 
—--Allamak 

gyarország, bármennyire kikerekitett határokkal bir- 
jon is egyfelől, és bármennyire egy érzet, és ha- 
zafiság lelkisitse minden polgárait, kiterjedésre és 
számra nézve nem elég hatalmas, hogy ezén or- 
szágra nézve kivánatosnak, sőt szükségesnek ne 
kellene tartani azt, hogy biztos és állandó- szövet- 
ségről gondoskodjék, melyre egy nagyobb európai 
összeütközés esetében biztosan számithat. 

Azon összeköttetésnek, mely Magyarország és 
a Fejedelem közt létezik, és a melyet felbonthat- 
lannak tartunk, szükséges következése az, hogy 
felbonthatlannak kell tartanunk azon összeköttetést 
is, melyben ő Felsége lajthántuli országaival állunk, 
s a dolgok tényleges állásából meggyőzödünk, 
hogy Európának jelen helyzetében ezen összeköt- 
tetés reánk nézve nemcsak nem káros, hanem va- 
lósággal előnyös is (Helyeslés) és ebből világosan 
következik, hogy azon állás, melyet azon politikai 
egész, mely a magyar birodalomból és ő Felsége 
többi országaiból közös védelemre alakult, hogy 
azon állás, melyet a birodalom Európában elfog- 
lal, reánk nézve közönyös nem lehet; és hogy fon- 
tosabb érdekünk alig gondolható, mint az, hogy 
azon felbonthatatlan viszony, mely köztünk és ő 
Felsége többi országai közt létezik, az igazság 

két részt kielégiti. : asval aöi 
Mert ha egyrészről felbonthatatlannak tartjük 

alapjára fektetve biztos és olyan legyen, mely mind- 

ezen összeköttetést, melyben ő Felségének lajthán- 
tuli országaival állunk; ha ezen összeköttetés léte- 
zése reánk nézve lehetetlenné teszi, hogy bármily 
eseményeknél más szövetségre támaszkodjunk; 
bárha ezen összeköttetés fentartására áldozatokat 
nagy áldozatokat hozunk, és azon ügyekre, melyek 
hazánkat és a birodalom lajthántuli rszágait kö- 
zösen érdeklik, befolyást és pedig tetemes befo- 
lyást biztosiítottunk magunknak : akkor az 
rodalomnak állása reánk nézve közönyös nem 
het. Akkor az, hogy e birodalom feladatának 
felejjen, hogy az mint erös és hatalmas áll 
jon fenn Európa más n: mai k 
nézve nem idegen érde 
sabb értelmében saját k 
a jobbon.))) a sa 

Ismétlem, én az ajánlott évi jár 
gadását Magyarország 
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szigoruan és tisztán a jogot véve fel, ezen terhek- 
nek elvállalására kötelesek nem volnánk. De, t. 

ház, méltóztassék visszagondolni az államadósságok 

felett folytatott egész tárgyalásainkra, 1861-től 
kezdve, midőn a magyar törvényhozás először kész- 

nek nyilatkozott részt venni azon sulyos terhekben, 

melyek a monarchiának másik felére nehezednek, 

utolsó nyilatkozatainkig. 

Soha a törvényhozás a tehernek elfogadását, 

mint kötelességet nem ismerte el; soha nem két- 

kedett azon, hogy nagy terheket vállal magára és 

ha ezen teher elvállalására mégis késznek nyilat- 

kozott, ezt, mint világosan kimondta, csak azért 

tevé, hogy a birodalomnak tulsó része azon sulyos 

terhek alatt össze ne roskadjon, melyeket egy ro- 

szul intézett kormányrendszer reája nehezitett, és 

h gy ennek következtében a mi, és az ő jólétök 

egyiránt ne szenvedjen; magára vállalta ezen ter- 

heket nem azért, mert magát arra kötelesnek érezé, 

nem mások kedveért, de mert ezt saját érdekünk- 

ben szükségesnek tartotta. 

Méltóztassék meggondolni, mily következése- 

ket szülne, kizárólag hazánk jólétét vévén tekin- 

tetbe, ha országgyülésünk oly valamit határozna el, 

mi által a lajthántuli országok összes pénzviszonyai 

általános convulsion mennének keresztül ? A járu- 

lék, melynek elvállalása kivántatik, nagy és sulyos; 

de bármi nagy a teher, kiszámitható; és áldozatun- 

kat számokban kifejezhetjük. 

De ki azon következéseket kiszámitani tudná, 

melyeket ily pénz:convulsio éppen Magyarország 

anyagi jólétére előidézne; ki azon károkat szá- 

mokban ki tudná fejezni, melyeket nemcsak a 

lájthántuli országokra, de hazánkra is egy állam- 

bandueroutt-nak kimondása maga után vonna, oly 

számoló nem létezik. 
Szegénységünk fokára nézve lehetnek külön- 

böző vélemények, a szegénységnek létezését nem 

fogja tagadni senki, valamint azt sem, hogy ha- 

zánk éppen azon rendszer következésében sülyedett 

ennyire, melyen az utolsó 18 év alatt átmentünk. 

De ha elismerem is, és meg vagyok győződ- 

ve, hogy financzialis tekintetben igen szomoru hely- 

aetben vagyunk, jelenleg nem oszthatom azoknak 

nézetét, kik azt hiszik, hogy ha a kormány és 
azok, a kik vele e részben egyetértenek, jövőre 

reményekkel kecsegtetik magukat, puszta ábrándok 

után indulnak. 
A föld, t. ház, melyen Magyarország áll, 

ugyanaz marad; kiterjedése nem lesz nagyobb; a 
nép szintén az marad, nem leszünk számosabbak. 
Csak egy új tényező jön hozzá, azon tényező, 

mely kis kopár, rosz éghajlat alatt fekvő szigetek- 
ből a világ első birodalmát alkotta. (lllénk tetszés 
és helyeslés.) 

jövő legóriásibb államát alkotja; azon hatalom, 

mely a svájczi szikla közt egy virágzó népet álli- 

tott elő; azon hatalom, mely a tengertől el birta 

gajátitani tulajdon hazáját: a szabadság. (Fel- 

kiáltások a balon : Hol van ? Zajos helyeslés és 

taps a jobb oldalon) és t. ház, hogy ha azon ter- 

het, melyet, midőn lánczokat viseltünk, alig birtuuk, 

ha lánczaink nem lesznek, nem birjuk-e elviselni ? 

(Zajos tetszés a jobb oldalon.) A ki nekem azt 

mondja, hogy nem nyervén semmi újat, nem talál- 

ván új aranyaknákra, csak a szabadságot biztosit- 

ván magunknak, (Zaj; felkiáltás a balon : Hol van ? 

Élénk helyeslés a jobb oldalon.) a ki nekem azt 

mondja, hogy azáltal előnyt nem nyertünk, annak 

azt fogom felelni, hogy a költő ő és nem én, mert 

az egész világtörténet mellettem tanuskodik. (Zajos 

tetszés, éljenzés és taps a középen.) 

A honvédek felsegéllésére 

nemes Tordamegye részéről önkéntes adománnyal 

járultak : 

Főispán mltgos báró Kemény György 100 fo- 

rint, mely összeg a nagyméltóságu felsőház honvéd- 

segélyző bizottmányáboz már korábban felküldetett. 

Pagete János 50 frt, Miksa Elek 10 frt. 

L. Vécsi járásból: Fegyverneki Sándor 

2 frt, Tőrök latván 2 frt, Debreczi István 1 frt, 

Valter János 1 frt, Jákobi testvérek 1 frt, Mendel 

Farkas 1 frt, Boros testvérek 1 frt, Urmánczi 

András 1 frt, Giacomuzzi Vigilio 1 frt, Stráva Mik- 

lós 1 frt, Vagner György 1 frt, Böjte László 1 frt, 

pPéterfi Ferencz 1 frt, Ruska Ferencz 1 frt, Svarcz 

50 kr, Avid Gergely 50 kr, Luakner 50 kr, A. H. 

50 kr, Ráduly János 50 kr, Kovács Nerencz 50 kr, 

Deits Jakob 40 kr, Calini 40 kr, Karácsoni János 

40 kr, Leut Jakab 40 kr, Baranyai István 30 kr, 

Trits Simon 30 kr, Szász Albert 20 kr, Elestein 

Ábrahám 20 kr, Valter Mihály 20 kr, Karácsoni 

20 kr, Salamon 25 kr, Miskolczi 25 kr, Nagy Já- 

nos 25 kr, Kon József 10 kr. 

vvajda-Szt.Iványi járásból : gr. Teleki 

Domokos ő frt, Horváth Mihály ő frt, Tolvaj Fe- 

rencz 2 frt, Egy volt honvéd 1 frt, Névtelen 1 frt, 

Bálint Ferencz 1 frt, Nagy Tamás 1 frt, Egy le- 

endő honvéd 50 kr, Konrád György 2 frt, gróf 

Lázár Eszter Bernáldné 1 db. cs. arany. 

M agyar-Régeni járásból: báró Báníti 
Bánffi Zoltán ő frt, Csia Elek ő frt, Ba- 

erencz ő frt, Nagy Miklós 2 frt, Kádár Pál 
50 kr, Valaki 1 frt, Körösi József 1 frt, Va- 

Írt, Réthi József i frt, Csécs 1 frt. Krizsán 

v 

nhatalom, mely az Atlanticuson tul a 

1frt, Rosnyai Ferencz 1 frt, Scopul György 

1 frt, Kovács Károly 1 frt, Lepácsek ino 1 frt, 
Gerendi 1 frt, Éltető Albert 1 frt, Szijgyártó Mi- 
hály 1 frt, Kovács János 1 frt, Zilinczki Pál 1 írt, 
Nagy László 1 frt, Szakács János 1 írt, Krizsán 
Jusztin 50 kr, Urbán Soma 50 kr, Nagy József 
50 kr, Sternhárt Manó 50 kr, Stupinczki Bel; 40 kr. 

Szent-Lászlói járásból: gróf Mikes 
Miklós 20 frt. 

Toroczkói járásból: ifjabb Totoczkai 

Sándor 5 frt, Tamás Elek 2 frt, Vizi Dániel 1 frt, 

Zsakó Ietván 1 frt, Zsakó János 1 frt, Székely 

János 1 frt, Bozsla Ferencz 1 frt, Koronka Antal 

1 frt, Czupor Andor 50 kr, Hácskuj Károly 50 kr, 

Balogh György 50 kr, Vernes János ő0 kr, Ver- 
hogy a követi ház beleegyezésének fentartása mel- nes József 20 kr, Lengyel Bogdán 20 kr. 

Aranyosi járásból: gróf Béldi György, 

10 frt, Bartok János 10 frt, gr. Spánocchi 5 ífrt, 

Pap Gyula 3 frt, Fekete Gergely 2 frt, Henter Ká 

roly 2 frt, Tamás Miklós 2 frt, Jakab Sámuel 2 

forint, Hegedüs Lajos 2 frt, Boros Sándor 2 frt, 

Horváth Soma 1 frt, Nagy János 1 frt, Tiboldi 

Dániel 1 frt, Varga János 50 kr, Demetriu Cornéli 

50 kr, Horváth István 50 kr, Varga István 25 kr, 
Turzai István 25 kr, Szántó Zsigmond 20 kr, Ba- 

logh Sándor 20 kr, Nagy Mihály 20 kr, Balogh 

József 10 kr, Csegöldi János 10 kr, Tasszai To- 

dor 10 kr. 
Lupsai járásból: báró Kemény Ödön ő 

forint, Orbán Antal 2 frt, Dávid Márton 1 frt, Dá- 

vid András 1 frt, Mészáros Jakab 45 kr, Balázs 

Ferencz 40 kr, Dávid Gergely 30 kr, Nagy Ger- 

gely 25 kr, Balázs István 20 kr, Dávid István 20 

kr, Dávid János 20 kr. -Az egész összeg 1 arany 

és 251 frt 45 kr. (Folytatása következik.) 

Torda, nov. 28-án, 1867. 
Báró Kemény György, 

főispán. 

FRANCZIAORSZÁG. Rouhernek a tör- 
vényhozó-testület decz. ő-iki ülésében tartott beszé- 

déből a következőket közöljük : Szónok megerősiti, 

hogy Olaszország több idő előtt szóbelileg figyel- 

meztetett, hogy azon esetre, ha Garibaldi pápai 

területre lépne, Francziaország interveniálni fogna. 

September 10 ke óta létezett már e szándék. Ha- 

jóink s a sereg készen állott; s Olaszország kö- 

vete értesülve volt erről. 

Aztán megczáfolja Thiersnek azon állitásait, 

melyeket az 1859-ki olasz hadjáratra mondott. 

Ausztria ujabb baleseteiről szólva, azt mondja, hogy 

azokat 1859 ben nem lehete előrelátni? 
- 

kodtunk helyrekozni, miközben azzal őszinte barát- 

ságot kötöttünk, s melytől reméljük, hogy nem lesz 

minden befolyás nélkül a világbékére. 

Továbbá azt mondja szónok, hogy a Garibaldi 

által tett, s az olasz király által elfogadott fogla- 

lás, mely különösen a két Sicilia egyesitése által 

lett veszélyes, már is megboszulja magát. E fogla- 

lás sajnálatraméltó eszköz volt az olasz egység 

elérésére. 

Szónok ezután igazolni igyekszik a septem- 

beri conventiót s az interventiót. Azt mondja, hogy 

ha Francziaország a Garibaldi-féle invasió után is 

semleges maradt volna, az- a világ szeme előtt na- 

gyon alászállt volna. 

A franczia interventio szerinte Victor Emanuel 

trónját is oltalmazta. Midőn Francziaország, ugy- 

mond, Rómát az invasiótól megszabaditotta, meg- 

mentette egyszersmind Olaszországot az anarchiától. 

A conferentia tárgyában azt mondja, hogy 

Francziaország kinyilatkoztatta a hatalmasságok 

előtt, hogy nem akar programmot felállitani. Mi — 

ugymond — a conferentiára multunkat s a jelent 

viendjük. A pápa meghivásunkat feltétlenül elfo- 

gadta. 
Azon dilemmára nézve, hogy a pápa Rómát 

szükségli, Olaszország pedig nem nélkülözheti, – 

azt mondja Rouher: Kinyilatkoztatjuk, hogy Olasz- 

ország nem fogja Rómát elfoglalni. (Hosszas, élénk 

helyeslés.) 

Francziaország a saját s az összes katholikus 

világ becsületén ejtett ily erőszakot soha sem fog 

eltürni. Olaszországtól követelni fogja a septemberi 

conventio erélyes és pontos keresztülvitelét, mit ha 

az nem tenne meg, maga fog annak kiviteléről 

gondoskodni, 

Rouher beszédének fontosságát a decz. Ő-iki 

párisi lapok általánosan elismerik; bevallják, hogy 

a helyzet kilépett kétértelmüségéből. 

A ,„France azt mondja, hogy Rouher nyi- 

latkozatának első eredménye, hogy a conferentiát 

feleslegessé tette. A római kérdés becsületünkkel 

s a lelkiismereti szabadsággal megegyezőleg olda- 

tott meg. Czikkét eképp végzi: Már tudva van, 

mit akar Francziaország; s oly országban, mint a 

mienk, azon politika, mely fenntartja magát, a 

diadalmaskodó politika. 

A ,Temps" ezt mondja: A tegnapi nyilatko- 

zat a második császárság 1813 diki hadjárata; a 

conferentia tervezet végérvényes meghiusulása. 

Az ,Avenir National. szerint a tegnapi ülés 

az 1849-iki ülésekre emlékeztet, hol a rend pártja 

ujraszervezte magát. 

OLASZ ÜGYEK A ,„Reforma", mely, mint 

tudjuk, Garibaldi lapja, azzal ijesztgeti a közönsé- 
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get, hogy a főváros körül 50,000 ember van con- 
centrálva, mi kétségtelenül nem másnak, mint a 
fölfedezett Mazzini-féle comiténak következménye, 
— nehogy a parlamentet valami külzavar meghá- 

boritsa. Vidéken azonban már is javultnak hiszi a 

kormány a hangulatot s ennek jeléül ujra meg fog- 

nak nyittatni a paduai és turini egyetemek, melyek 

a fiatalság demonstratiói miatt zárattak be. 

Garibaldi Varignanóban, mint a ,Gaz. di Tor."* 

irja : következetes maradt önmagához. Mint irtuk, 

azon feltétel alatt kapta vissza szabadságát, hogy 

nem fog többé politikával foglalkozni. Ő kijelenté, 
hogy a szabadságot ezen feltétel alatt nem fogadja 

el s Camarri ezredesnek egy nyilatkozatot irt alá, 

lett meg fog jelenni a törvényszék előtt. 
Rómából, mint tudjuk, a garibaldistákat haza 

bocsátották, — mint a „Perseveranza" irja, ezek 
közül a milanóiak — tisztek és katonák — mind 

szerencsésen haza érkeztek. 
Nápoly környékén a nyugalom még sem állt 

teljesen helyre. A bourbonisták Nápolyban falraga- 

szokkal hirdetik, hogy ők Bourbon Ferenczet akar- 
ják királyokul. A brigántiság is megujult, mi a 

kormányt arra inditá, hogy bizonyos helyeket ujra 

megszálljon, honnan már eltávoztak csapatai. Egy 

Genuából Palermóba menő hajón százezer töltényt 

foglaltak le, melyeket oda akartak becsempészni. 

Florenezben politikai okokból ötven embert 

fogtak el. Ottani lakosok s köztök Mauro Macchi, 

a belügyminiszterhez mentek, kérni szabadonbocsát- 

tatásukat. Azonban tudatták velük, hogy miután 

azok az állam felforgatására czéloztak, törvényes 

biróság fogja ügyöket elintézni. 

Különben az olasz lapok szerint a helyzet 

még mindig izgatott. A mazzinisták annyi erélylyel 

és ügyességgel dolgoznak, hogy az izgatásnak gya- 

kori befogatásokkal sem lehetett végét vetni, s a 

felfedezett és elnyomott összeesküvéssel sincs még 

vége a dolognak. Az „Italiat, „Movimento", „Per- 

severanza azt hiszik, hogy a garibaldisták készek 

az első jelre ujra sorakozni. S ez alatt az ellen- 

zék erős harczra készül a kormány ellen. Az 

Opinione Nationale4 azt hiszi, hogy a kamara 

inkább a miniszteriumot buktatja meg, mint a ko- 

ronát. 

KELETI DOLGOK. A belgrádi „Vidovdan", 

a bécsi hiv. lap legutóbbi nyilatkozatát tárgyalván, 

kijelenti: ,Maga Szerbia a porta épségének öre, 

mint annak alkatrésze. Semmi bárminemü, ezen 

épséggel ellenkező politika sem várhatja Szerbia 

beleegyezését; mivel mi a török birodalom épségét 

nem csak keleten a béke alapjának, hanem nem- 

zeti létezésünk életföltételének is tekintjük. Ily po- 
nuna ciumozülyjá Szerbia nemzeti megszharaulasat. 

A kormány azt erélyesen követendi. A szerb állam- 

eszme öszhangzik a porta épségével, a kelet jólé- 
tével s az európai béke fentartásával, melylyel az 

nem juthat ellenkezésbe.4 
Mint a ,„Lloyd"-nak Belgrádból, folyó hó 

6-ról távirják, 4-kén Proszkánál a Konstantinápoly 
felé utazó ausztriai posta kisérője egy ismeretlen 
egyén által orozva meggyilkoltatott. Az összes 
posta, 8 lóval s a posta-kocsikkal együtt sértetlen 

maradt. 

KÜLÖNFÉLÉK. 
= A királyhágóninneni telekkönyvi 

igazgatóság elnöki teendőivel b. Bornemisza János, 

főkormányszéki tanácsos ő mltga bizatott meg. 

= A városi képviselőtestület tegnap 
délután gyülést tartott. Tárgya a borfogyasztási adó 
volt. Hosszas vita után határozatba ment, hogy el- 
töröltetvén a vámsorompóknáli adóztatás; minden 

korcsomán kimért veder borért 32 kr fogyasztási- 
adó s ezenfelül 10 kr korcsmárlási dij fizettessék ; 
a korcsomán kivül fogyasztandó bor vedrére pedig 

20 kr szavaztatott meg. 

= A királyhágóninneni árvaügyeket 

illetőleg legujabban azon ideiglenes intézkedés tör- 
tént, hogy a megyéken, székeken, vidékeken eddig 
200 frt évi fizetéssel müködött árvabirák teendője 

új éven tul, egy törvényszéki ülnök közvetlen ve- 

zetése alatt álló, három, 500 frttal dijazott aljegy- 
zöre ruháztatik át. Az igy nevet cserélt árvabirák 

nak kötelességökül tétetett a központoni tartózko- 
dás, mit ugyan már Kolozsmegye, s mint tudjuk, 
más törvényhatóságok közelebbi bizottmányi gyü- 

lése is kimondott volt. 
= A helybeli dalkör által mult vasár- 

nap tartott közgyülésben a választások eredménye 

a következő : alelnök lett Bogdán István; karnagy 

Stöger Béla; jegyző Krisik Sándor; pénztárnok 

Szabó Lajos; gazda Esztegár Tivadar. Választmá- 

nyi tagok : Molnár Sándor, Reinbold Gyula, Csiki 

Imre, Dobál Antal, Tucsek József. Az elnök és 

még öt vál. tag megválasztása későbbi közgyülésre 

halasztatott, hogy ezek betöltésénél a pártoló tagok 
is tekintetbe vétessenek. A tanórák felosztása ekép 

állapittatott meg : kedden elemi és skála-gyakorlat; 

az összes tagok által szerdán 1 és 2 tenor, pénte- 

ken 1 és 2 bassus, vasárnap fél 12-ről 1 óráig 

összes próba. Taggá lenni kivánók bejegyeztethetik 

magukat Bogdán István és Stöger Bélánál, mikor 

is 1 frt iktatási dij fizetendő, azután pedig havon- 

kint e5 kr. A pártoló tagok által - hogy ilyenek- 

nek tükintessenek - egyszer mindenkorra fizetendő 

minimá dij 4 frt. 

= A gyermekek számára karácsonyi 

és új évi ajándékul alig ajánlhatnánk a szülék és 

nevelők figyelmébe valami jobbat, czélszerübbet a 

Stein János szinezett képekkel ellátott olvasó köny- 

veinél, melyek, hogy a leghelyesebben s legnagyobb 

figyelemmel vannak gyüjteményében megválasztva, 
arról személyesen volt alkalmunk meggyözödni. 

— A horvát országgyüűlésre Pozsegá- 
ban történt választásokról Kutjevből a következő 
sorokat veszi a „P. N.4 : „Pozsegamegye területén 
a zágrábi országgyülésre küldendő képviselők vá- 
lasztása megtörténvén, szabadságot veszek magam- 
nak hosszas leirás helyett a választott képviselők 
névsorát megküldeni. És pedig : Pozsega város ré- 

széről Thaler Fülöp unionista, a brestováczi vá- 
lasztókerületben Kraljevics Benjamin unionista, ses 
vetei választókerületben Zuvics József unionista, 

daruvári választókerületben gr. Jankovich Gyula 
unionista, kuttinai választókerületben Maljevacz Pé- 

ter unionista. - Az egész választás alkalmával ki- 

tünt az, hogy a nép mennyire óhajtja az uniot, 

mert az új választási szabályok szerint a választás 

szélesebb alapra levén fektetve, a horvát párt az 
egész megyében alig kapott 50 szavazatot. Janko- 

vich gr. és Maljevacz egyhangulag valasztattak 

meg. Pozsegán Thaler ellen 10 szavazatot nem le- 

hetett összehozni. Sesvetén Zuvics ellen Berlics 
ügyvédet léptette fel Spun; s szavazásra kerülvén 
a sor, Berlics kapott 8 szavazatot, a többit Zuvics; 
a 8 ellenszavazat között 3 szavazat volt a népből, 

5 katholikus lelkészek és tanitókból. Bresztováczon 
pedig a horvát párt 40 szavazattal 200 ellenében 

maradt kisebbségben. Igy megyénk kiszabadulva 

Spun nyomása alól, egész területén egyetlen unio- 

ellenes képviselőt sem választott meg. A lelkesedés 

általános.4 
= Az ág. egyház ujon választott püspöke. 

dr. Teutsh Gy. Dániel, a napokban küldé szét val- 

lásos szellemtől átlengett körlevelét, melyben fel- 
emliti, hogy 296 év után most tért vissza az ág. 

püspöki székhely azon helyre, hol a reformatio 

korában volt, t. i. N.-Szebenbe. 

= A ,„Krons. Ztg." egy kitünő tollból 

eredt czikket hoz közelebbröl, melyben a szász 
nemzet sebeit tárja fel, s azokra a gyógyszert a 
községek rendezése s a hatóságok újjá szervezésé- 

ben, továbbá a hivatalnokoknak munkára szoritásá- 

ban s a nyilvánosságban, de főkép a nemzet egyet- 

értésében hiszi rejleni. 

= Meglehetős biztossággal a lajthántuli 

kabinet miniszterelnökéül hg. Auersperg Carlost 
emlitik, ki eddig az urakházának volt elnöke, a 
közoktatási miniszter tárczáját Hasner tanár s ud- 

vari tanácsos, a kereskedelmi miniszterét dr. Giskra 
-av s1or mivartalában, mint belugymi- 

niszter, megmarad. Valjon dr. Berger elfogadja e 

az igazságügyi miniszterium vezetését, vagy pedig 
csak tárcza nélküli miniszter leend, miglen az al- 
kotmányügy megoldva leend, még bizonytalannak 

látszik. A pénzügyminiszteri méltóságot b. Becke, 
mint közös pénzügyminiszter is megtartaná. 

= Jól értesült körökben beszélik, hogy a 
birodalmi tanács, miután az öt alkotmánytörvény, 
melyek jelenleg még függöben vannak, el lesz in- 

tézve, legkésőbb decz. 20-kán elnapoltatik, s csak 

február 1ő-kén fog ismét egybehivatni. E közben, 
miután az alaptörvények megynyerték a legmaga- 

. 

sabb szentesitést, a delegatiók gyülnek egybe, hogy a 
közös államköltségek felett tanácskozzanak. Bécsben 
arra is számolnak, hogy a lajthántuli miniszterium 
még a delegatiók összeülése előtt ki fog neveztetni, 

=Haber Móricz, frankfurti bankár, kivel 
a magyar kormány az ismert vasúti kölcsönt kö- 
tötte, sulyos betegség által mindeddig akadályozva 

volt, a kölcsönt realisalni. A „Wiener Corr." sze- 
rint Haber lábbadozó állapotban van és igy remélni 

lehet, hogy a magyar kölcsönre nézve még a je- 
len hó folytán meg fog történni az aláirás. 

= A lajthántúli miniszterium egyik 

bécsi lap tudósitása szerint, már teljesen megala- 
kult volna : a kihirdetéssel azonban ismeretlen 
okokból még egy ideig késni akarnak. 

=A határőrvidék reorganisatiója, 

mint félhivatalos forrásból jelentik, még ez év le- 
telte előtt meg fog történni Gablenz altábornagy, 
a horvátországi katonai parancsnok, e tárgyban 
Bécsben kimeritő javaslatot terjesztett elő, mely 

fölött ott jelenleg tanácskozások folynak. A kérdé- 

ses reorganisatio azonban a határörvidéki intézmény 

lényegét nem fogná érinteni. 
horvátországi választások, 

mint a tudósitások egybehangzólag jelentik, általá- 

ban unio-szellemben ütöttek ki, úgy hogy nem szen 

ved kétséget, miszerint a közelebbi zágrábi ország 

gyülés hajlandó lesz az egyezkedésre.. A ,Presse 4 
úgy értesül, hogy ama kiegyezkedési programh, 
mely egy részről Rauch báró és Zsivkovics urak, 

más részről Deák és Eötvös között létre jött, leg- 
magasb helyen nem részesült tetszésben. 

= Innspruckból 1017 aláirással petitiót 
küldtek Rechbauerhez a concordatüm eltörlése 
mellett., 

= A bécsi reichsrath 4-ki ülésében tu- 
domásul vétetett, hogy öt alkotmány-törvény lön 
elfogadva, s ezenkivül még a delegationalis tör- 
vény. 

y terházy most Estei, 
ed közelébb Pestre fog jönni 

öbb magyar ezredet is helyez- 

= A ha jdani 
Ferdinánd magyar e 
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– Szombaton decz. 14 kén délután 5 óra- ]Ki kell emelnünk még Fehérvárinét, ki Eu- 
kor a muzeum egylet igazgató-választmánya tudo- 

mányos ülést fog tartani a tanácsház nagy termé- 
ben. Olvasni fog Hermann Ottó, m.-conservator, pa 

Mezőség természethisztoriai ismertetése" czimű mun- 
kálatából felvilágositó táblázatok és gyüjtött termé- 

szeti tárgyak bemutatása mellett. 

x »Több honvédek aláirással beküldött 

czikkhez kérjük az aláirások szives beküldését, s 
újabban és újabban kijelentjük, hogy anonym so- 

rokat, valamint egy szerkesztőség se vehet figye- 
lembe, ugy mi se fogadhatunk el olyakat kiadásra. 
A másik „egy honvédő honfitársunknak, ki kéri, 

hogy sorait vezérczikkül bocsássuk világ elibe, szin- 
tén azt izenjük : sziveskedjék magát legalább a 
szerk. irányában megnevezni. Hajlandók volnánk 
sorait kiadni. 

=Az amerikaiaknak mégis csak több 

szerencséjök volt a nov. 14-re virradó éjjel, mint 

az európaiaknak, mert ők látták a nagy csillag- 

hullást, Az Egyesült-Államok némely helyein egy 
óra alatt mintegy 1500 ily lebkövet lehetett szem- 
lélni. Több közte rendkivül szép s majd másod- 
perczig látható volt. 

=Havannából nov. lő-röl távirják, hogy 
az utóbbi szélvihar, mely Portoricot meglátogatta, 

szerfelett heves és pusztitó volt. Közel ezer ház 
dőlt romba, 3000 sulyosan megrongáltatott s a kár 

és veszteség beláthatlan. Tömérdek szarvasmarha 

veszett el, a czukortermés odavan és a bevetett 

föld teljesen kopaszra van seperve. 

– Medgyes Lajos munkatársunktól 
Heckenast Gusztáv előnyös feltételek mellett meg- 
vette „Protestáns családok imakönyve 

imadalokkalt czimű művét, melyben szerző 

emelkedett szellemmel s zengzetes költői nyelven 

oly imakönyvet nyujt a mivelt protestáns családok- 

nak kezébe, hogy abból nemcsak szivnemesedést, 

de vallásos ihlettséget s magasabb fogalmakat s 

eszméket fognak meriteni, egészen új, a dogmák 

titokszerú ködéből kiemelkedett téren mozogván. 
Az imakönyv újévre megjelenik diszes 

kiállitásban. Előre ajánljuk olvasóink figyelmébe. 

* Beküldetett szerkesztőségünkhez : „Sie- 
benbürgische Rechtsgeschichtet czimtű 
munka második kötete. A szerző, ki egyszersmind 
a szebeni magyar kir. jogegyetem tanára, az er- 

délyi jogtörténelem azon részét tárgyalja, mely ki- 

válóan a magánjogra vonatkozik. Ára 3 frt. Nyo- 
matott Szebenben Closius örököseinél. - Ugyan- 
ezen szerzőtől megjelent „Das siebenbürgi- 
seche Strafrecht", az erdélyi büntetőjog rend- 

szeres vázlata szintén azon kiadónál; ára e füzet- 
nek 1 frt. 

* Szilágyi Sáudor pár év óta nagy 
munkásságot fejt ki történetirodalmunk terén. „A 

Rákócziak kora Erdélyben" czimü terjedelmes mun- 
kájából az első kötet már ki van nyomva. Számos 
adat alapján irva, melyhez szerzőt a hg Eszterházy, 

a gyula-fehérvári, s erdélyi muzeumi könyvtár, 
továbbá gr. Kemény József, Mike Sándor és K. 
Papp Miklós gyüjteményeinek szorgalmas felhasz- 

nálása juttatta. 

– Azon uraságokat, kik kenyérmezei 
gyüjtő-iveket elvállalni sziveskedtek, tisztelettel ké- 

rem: méltóztassanak azokat folyó hó végeig 
hozzám Kolozsvárra, bel-középutcza 495 sz. alatti 

lakásomra, elküldeni. Kolozsvártt, 1867. karácson- 
hava 8-án. Miksa György. 

=Az 1864ki államsorsjegyek 18. 

kisorsolásánál következő sorozatok húzattak : 365 
472 1034 1039 1122 1978 2072 3170. Ebből 
nyernek : 250,000 frtot 365. sor 33 sz., 25,000 
frtot 472. sor 98. sz., 15,000 frtot 1978. sor 73. 

sz., 10,000 frtot 1039. sor 53. sz. 5000 frtot, 365. 
sor 88 sz. 1122. sor 58. sz. 2000 frtot 1122. sor 
6. sz. 2072. sor 95. sz. 3170. sor 47. sz. 1000 
frtot 472. sor 39, 81. sz. 1039. sor 97. sz. 1978. 
sor 3, 10. sz. 3170 sor 54. sz. 500 frtot 365. sor 

35, 43. sz. 472. sor 88. sz. 1034. sor 24. 58. 84. 

sz. 1039. sor 98. sz. 1978. sor 35, 82, 92. sz. 
2072. sor 12, 99. sz. 3170. sor 14, 30, 96. sz. 

400 frtot 365. sor 20, 58, 99. sz. 472. sor 12, 26. 
45, 63, 68. sz. 1034. sor 42, 66. sz. 1039. sor 
48, 49. sz. 1122. sor 61. 1978. sor 1, 13, 36, 51, 

55, 83, 88. sz. 2072. sor 14, 29, 40, 41, 52, 54, 
90. sz. 3170. sor 75, 79, 80. sz. 

Nemzeti szinház. Kedd, decz. 3. Ber- 
csényi Béla jutalomjátékául itt először adatott Nord- 

heimnak ,Két czárnő és Alexi a forradal- 
már" czimű tragediája. E darab bár kissé hossza- 
dalmas, de azért meg van belértéke, s fökint me- 
rész vonásokkal látjuk benne ecsetelve a birodal- 

mat alakitott Péter czár jellemét, azon uralkodóét, 
ki nagyratörő terveiben semmi által magát meg- 
akadályozni nem engedte; ki hajthatlan jelleménél 
8 zsarnoki hajlamainál fogva mindent, még gyer- 
mekei életét is, feláldozni tudá birodalma biztonsá- 
gának. És Péter czár Egresiben jó személyesítőre 
talált. Egregit először láttuk ily szerepkörben, s 
úgy tetszik, hogy mint jeles atyjának, úgy néki is 
a hősies szer. ek tartoznak leginkább hivatása kö- 
rébe. Játéka ez este erőteljes volt, a czárnak tör- 
ténetileg ismert erélye és daczossága következete- 
sen és műértőleg volt keresztülvive. A jutalmazott 
Alexinek szintén nehéz és nagy alakitási tehet- 
séget igénylő szerepében igen jól alakitott s az 
aratott tapsok és kihivásokra érdemesité magát. 

doxiát, az eltaszitott és üldözött czárnét, igen tapin- 

ről ugyan mit irhatnánk egyebet jónál. Közönség 
szép számmal. 

Szerda, decz. 4. ,Egy millió.* A csinos, 
élénk képeket nyujtó vigjáték előadása ellen – le- 
számitva a ,kedélyesű társalgási jelenetnél némi 
túlzökkenést a természetes határon - nem lehet 
kifogás; hanem Bertha kisasszonynak mégis óhaj- 
tanunk kell máskorra egy saját tagjaihoz több 
gyöngédséggel viseltető mamát. 

Csütörtök, decz. 5. ,Dunanán." 
volt zsufolt ház. 

Pénteken, decz. 6ő. Az „Alvajáró"t-ban 
ismét egy sükerült operai előadást jegyezhetünk 
fel, mely új szereposztással sokkal sükerültebben 
adatott, mint először; a főérdem ez alkalommal 

Gazdagot illeti, ki oly szépen énekelt ez este, mint- 

ha egészen ki lett volna cserélve, s valójában mi- 
dőn zengzetes és fökint a felső hangoknál gyönyö- 
rü hangját gördülékeny könnyüséggel hallottuk a 
legnehezebb futamokon végig peregni, midőn a kel- 
lemesen meglepetett közönség zajos tapsokban, s 
háromszoros kihivásokban nyilvánitá tetszését, két- 
kedve néztük, valjon az a Gazdag e, ki „Ernani4- 
ban teljesen felsült, s azon örvendetes meggyőző- 
dést szerezve tapsoltunk mi is, hogy ugyancsak az 
a Gazdag, kinek első felléptéhez annyi szép re- 
ményt csatoltunk, melyek hogy óhajunkkal öszhang- 
zólag választva legyenek, az Gazdag lelki erejétől 
függ; mert ez este meggyőződhettünk, hogy ideges 
félelmét legyőzve, szépen is tud énekelni; kiván- 
juk, hogy ez estéli sükere ez irányban felbátoritó- 
lag hasson reá. Nem kis mértékben folyt be az est 
sükerére az Amina szerepét adott Gerecsné, 
ki elbájló szépen énekelt, vonzó és kellemes zeng- 
zetű hangjában, főkint a felső hangokba átvitt 
piánokban, oly csalogányszerü báj és gyöngédség 
volt, minőt Hollósi Kornélia énekében észlelheténk 

csak, s e mellett meg volt a hangvezetésnek érzel- 
met festő fokozata, meg játékában és arez kifeje- 
zésében a szép énekével öszhangzatos, könnyüség 
és kellem, s hogy az előadás teljesen sikerült lett 
légyen, csak Odry hiányzott, kit közönségünk oly 
nehezen és oly fájdalmason nélkülözhet, s kinek 
mibamarábbi felgyógyulását szivünkből kivánjuk. 

Szombat, decz. 7. Közönségünk méltó ked- 
vencze Mátrai Laura jutalmául: Rákóczy Julia' 
eredeti történeti dráma 3 felvonásban, irták Thaly 
Elek és b. Jósika Kálmán. Ha maga a darab nem 
is felelt meg teljesen a várakozásnak, annál inkább 
ki kell emelnünk az előadást, melyben a főérdem 
mindenesetre a tapsvihar és koszoruzáporral foga- 
dott jutalmazottat illeti. V. K. Alfonsa hasonlag 
helyén volt Sztupával együtt, s ha Egressi Á. 
szerepét jobban megtanulja vala, róla is ezt mond- 
hatnók. 

Vasárnap, decz. 8-án „Viola* b. Eötvös 
Falu jegyzőjet után Szigethi József által dol- 
gozott népszinmű, mely ugyan a jeleni viszonyokra 
nem alkalmazható; de azért hatásos darab, az ese- 
mények ügyes bonyolitása és nagy erkölcsi elég- 
tételt nyujtó végkifejlödéssel. Előadása nem volt 
teljesen egybevágó. A szereplők közül kiemelést 
érdemel a czimszerepet adott Prielle, a Peti czi- 
gány szerepében remekelt Albisi, és az ármányos 
Macskaházit jól személyesitett Sztupa. A szinhá- 
zat zsufolásig megtöltötte a közönség. 

Nem 

KHMOZGAZDASAÁG, 
Az erdélyi bányászok gyülése. 

Zalathnán, szept. 17. és 18-kán. 

II. 

A bányagyülést a miniszterium tulajdonképp 
azért hivta egybe, hogy a bányászok — az érde- 
keltek a legszélesebb körben is szabadon mond- 
hassák el észrevételeiket az ált, ausztriai bányatör- 
vényre nézt. De az egybegyült bányászok helyesen 
véltek cselekedni, midőn ez alkalmat fölhasználták 
arra is, hogy elmondják a sérelmeket, melyeket 
szenvedtek, és föltárják a sebeket, melyek sajga- 
nak, hogy zyeg gyirt csepegtessen szekre az, kinek 
hatalmában, s mint látszik, akaratában is van ez. 

Igy történt, hogy számos oly tárgy hozatott 
fel, melyek szorosan, közvetlenül a szönyegen le- 
vöhez nem tartoztak, de a melyek elmondásából, 
nézetem szerint, még több lehet a tanulság. 

I. Szorosan a bányajog köréhez nem tartozó 
némely tételt hoztak fel a zarándiak. Ugy lát- 
szik egyszerü emberek voltak ezek. De egyszerü- 
ségökben eszöknek természetes felfogása mégis fe. 
jén ütötte a szeget. Mentől kevesebb - hogy ne 
mondjam semmi — terheltetése a bányászoknak és 
annál virágzóbb leend a bányászat: ez maximájok. 
Azonban fogalmaik bármennyire természetes, és 
épp ezért egy szempontból helyes felfogást bizo- 
nyitnak, magasabb állami tekintetekből korántsem 
kielégitő. 

Ők visszaszeretnék idézni a letünt időket, is- 
mét egy kiváltságokkal körülrakott fokon szeretné- 
nek állani, most — e kiváltságfaló korban. 

Ők azt óhajtják, hogy a mértékilletékek szün- 
tessenek meg, hogy a kutatási illetékek töröltesse- 
nek el, hogy jövedelmiadót ne kellessék nekik fi- 

zetni stb. 

Eltöröltetni kivánják az 1848 ótai ujitásokat 

is; névszerint a szabad faizási tilalmat, közteher- 
riselést, katonakötelezettséget stb. 

tatosan és jó felfogással személyesité. És Szépné- De kivántak ők nagyon okos dolgot is : 

kohbómüvelési költségek logzállítását 

II. Életrevaló javaslattal lépett fel Hervich 
úr, a csik szt.-domokosi bányászat képviselője. Szük- 
séges, hogy a kormány ne csak védje a bányásza- 
tot - ugymond — de lehetőleg előmozditsa fejlő- 
dését; czélszerű volna tehát, hogy más vállalatok 

példájára a kezdő bányászok nehány évig az adó- 
mentesség kedvezményében részeltessenek. 

1HI. Bányanagy és képviselő Széles Dénes 
úrnak észrevételei közül, melyeket az abrudbányai 

bányászok nevében terjesztett elő, nehányat már 
kiemeltem; megemlitem még azt, mely a vájna- 
mértékek elezövekelésére vonatkozik. 

Az osztrák ált. bányatörvény 64. §-a szerint 
szerint minden adományozott telek, az adományo- 
zás jogerejüvé válta után legfölebb egy év alatt, 

minden szomszéd bányabirtokosok és kutatási vál- 

lalkozók s a földbirtokosok meghivása mellett, az 
adományozási okirathoz és a fekvési térképhez 

képpest felmérendő és a fölszinen elhatárkövezendő. 
Oly intézkedés, mely föleg a szomszédok biz- 

tositására hozatott. Széles inditványa szerint tehát 

ugy is el volna élve a czél, ha ez elezöveke- 

lés azon esetekre szorittatik, midőn azt 
a szomszédok kivánják. 

IV. Verespataki bányabirtokos Ebergényi 

Mózes úr észrevételei közül is fel kell emlitenem 
nehányat. Nevezetesen : 

hogy a faszükséglet mentől jutányosabbani 

fedezésére erdőverseny hozattassék be, azaz: 
vegye igénybe a kormány a magánosok erdeit is; 

hogy minden évben, a kohó rendes üzle- 
teiről lapok utján részletes kimutatás tétessék 
közzé; 

hogy az abrudbánya-verespataki bányame- 
gyékre erőszakolt megyei alapszabályok szüntettes- 
senek meg, s engedtessék meg e bányamegyéknek 
önkészitett statutumaik élvezése; 

hogy Bucsum mellett egy új tónak épitésére 
és a meglevőknek vizbőségét eszközlendő elölegez- 

zen a kincstár egy bizonyos összeget; 

hogy azon igazságtalan és aránytalan levo- 
nások, melyek a beváltott arany után a zalathnai, 
abrudbányai stb. aranybeváltó-hivataloknál divnak, 
szüntettessenek meg, mig ily levonások a károly- 

fehérvári pénzverdénél nem történnek ; 

hogy Abrudbányára érczkémlő-hivatal tétes- 
sék stb 

Idézhetnék még sok ily tételt, melyek csak a 
bányászatnak eddigi nagyon is mostoha kezelteté- 
sét bizonyitják. 

V. Végül egy igen fontos, mert Erdély ipa- 
rára 

kőszénről. 
A hazánkban érvényre jutott felfogás a kö- 

szén körül egyik remek példánya régi jogiskoláink 
rabulistikájának, vagy, hogy elismeréssel legyünk 
azon nézetek iránt is, melyek mai szempontból már 
óriás tévedések — jogelmésségének. 

Midőn a XVIII1k század második felében a 

köszéntelepeket rendre fedezték fel hazánkban, az 
elsőt 1760-ban Sopron, Erdélyben Kolozsvár mel- 
lett 1788 ban, a nemzeti vagyonosság e leghatal- 

masabb tényezője felett két jogigény keletkezett : 
a fiscus, mint a bánya főúri jog tulajdonosa és a 
földtulajdonos részéről. 

Ez ügy — sajnos ! — szorosan jogi szem- 
pontból és nem a nemzeti vagyonosság, a nemzet- 
gazdászat szempontjából tárgyaltatott. És e félszeg 
felfogás lett irányadó. 

Azért, mert az országos törvényhozás a rega- 
lékről s a bányákról az 1351. 13.; 1486. 49.; 
1492. 30. törv.-czikkek által, tehát oly időben in- 
tézkedik, midőn még kőszén-bányászat nem léte- 
zett, mind a megboldogult magyar és erdélyi kan- 
ezelláriák, mind a kamara elejtették ez ügyet 
azon határozatuk által, hogy a köszén nemcsak 
nem képezte a bányajog tárgyát, de ebből ki is 
záratott. 

Kétségkivül az országos törvényhozás, mely 
a kor szellemének szinvonalára mindig föl birt 
emelkedni, helyre pótolta volna e ferde intézkedést, 
a mint ezt az 1844 ki országgyülési bányatörvényi 
javaslat 89–94. S§-ai bizonyitják is. De az álta- 
lános reformtörekvések e korszakában, valamint az 
1827-ki, ugy az 1844-ki javaslatok is, arra valá- 
nak kárhoztatva, mint sok egyéb, hogy irott, de soha 
életbe nem léptetett malaszt maradjanak. E küzdel- 
mes korszaknak viszontagságai, előbb a merev - 
százados — sérelmi politika, aztán a lassu, később 
rohamos reformtörekvések, másrészről a bécsi kor- 
mánynak szent-szövetséges megátalkodott iránya, 
az ország anyagi helyzetét emelendő törekvéseket 
leszoritották a térről, le ezek közt a 44-iki javas- 
latnak törvénynyé emeltetését is; mig végre a sok 
ellentétet csak erőszakos rázkódás oldhatá meg. 

Behozatván az ausztriai bányatörvény , mely 
nóha szintén sok hiánynyal bir, de hazai institu- 
tióinkat jóval tulhaladta az, hódolva az európai, 
nevezetesen a porosz és franozia bányatörvényho- 
zás elveinek, az ásványszeneket is bevonta a bá- 
nyajog körébe. 

Azonban a viszonyok újabb változtával az 
országbirói értekezlet, daczára annak, hogy Dr. 
Wenzel Gusztáv a pesti egyetem tudós tanára, de 
különösen Gránzenstein Gusztáv - jelenleg a bá- 

nyászati osztály főnöke a pénzügyminiszterinmban 

agy befolyásunvá válandó czikkről szólok: a 

— kiemelték a fontos nemzetgazdászati érdekeket 
és a bányaszabadság valamennyi műüvelt törvény- 

hozás által elfogadott és lehetőleg kiterjesztett el- 

vét; azért, mert az osztrák bányatörvény fennebb 
jelzett határozmánya nem támogattatik a hazai tör- 
vényhozás által: eltörlötte, bármely földön fölfede- 
zendő köszéntelepet a földesúri birtok tartozékának 
nyilvánitván. 

Ratt Ferencz tehát — mint a zallvölgyi 

kőszénbányászat képviselője - az országbirói ér- 
tekezletnek, ezen a legfontosabb közgazdasági ér- 

dekekkel ellenkező és Erdélyre különösen hátrá- 
nyos intézkedését mellőztetni s a köszénbányászat- 

nak értékéhez való méltatását kérte a törvényho 
zástól. 

Inditványához egyhangulag csatlakozott a bá 
nyászok gyülése. 

E lapok 128-dik számában Woisz József, bá- 
nyamegyei főorvos, ect. rettentő tekintélylyel első 

eczikkem némely részeit émerőben alaptalanoknak4 
nyilvánitá. 

Csak is közleményem hitelének megállapitása 
és a méltatlan megtámadás, mely nem annyira én 

ellenem, mint oly egyének ellen intéztetett, kiket 
csekélységem is és az egész vidék - Dr. W. J. 
urat kivéve — tisztel és becsül; csak is ez okok 
kénytetnek fölvennem a kesztyüt. 

Weisz a tárgyhoz keveset szól, és ha szól i is, 
szerencsétlenül; hanem személyeskedik, mint a gyu- 
lés egész folyamán át, mint mindig egész életén 
át. És epekiömlései által oly személyeket feketit 
be, kik próbált jellemök, hazafiságuk és szakkép- 
zettségük által tág térben vivták ki a közbecsülést. 

Én figyelemmel kisértem e gyülést, mert en- 
gem — mint e sorsvert kis országrésznek fiát - 
egyik legjelentősebb iparágának jövője érdekelt. 
És, mert fontosságánál fogva megérdemlette: a nyil- 
vánosság elé bocsátottam. Tartoztam a bányagyü- 
lésnek, tartoztam azon derék férfiaknak, kik e gyü- 
lést képezték azzal, hogy kegyednek, doctor úr! 
eljárását és viseletét megrójam, mihez teljes jogom 
is volt. Tartoztam ezzel azon gyülésnek , melyet 
kegyed személyeskedései által mindegyre zavart, 
tekintetbe nem véve a tárgy fontosságát és a hely 
méltóságát; tartoztam ezzel azon derék férfiaknak, 
kik minduntalan kegyed által a személyeskedés 
terére provocáltatván, oda nem követték, hanem 
rendre utasitották. 

Kegyed ebben „erkölcsi személyiségéneke 
megsértését, szenvedélyes személyeskedést és a más 
eszközévé alacsonodást lát. Tisztelet az egyéni fel- 
fogásnak! de engedje meg, ha az ily felfogás szánő 
mosolyra indit. 

E vádak ellenében menteni magám zükség 
telennek látom: Sem moralis, sem más pressiót nem 
türtem soha, nem türtem senkitől; hanem szóltam 
és irtam, és ettem a mint meggyőzödésem és eszem 
sugalta, akkor is, midőn talán reám nézt a hallga- 
tás hasznosabb lett volna. De kegyed reám süti, 
hogy másnak eszközévé szegődtem, csak azért, 
hogy aztán személyeskedhessék e föltételezett „más- 
sal. És megrohan szenvedélye egész dühével érde- 
mes hazafiakat, oly czikkért, melynek irója én va- 
gyok, melynek egész felelössége engem terhel. 

De térjünk át a vitatárgyra. 
Weisz nem akarja elismerni, bogy inditványa 

praeoccupált. Ugy látszik, nincs tiszta fogolma . 
szó értelméről. 

Én ezeket irtam : indítványa pracoocupált 
annyiban, a mennyiben részletezte a po- 
litikai közegeknek is kizáratását a bá- 
nyászkodhatásból, mikor a politikai 
közegeknek befolyása a fölmerült kivá- 
nalmakkal szemben ugy is függő, és 
hiszszük, a fölmerült kivána mak sze- 
rint: azoknak kizáratásával megoldan- 
dó kérdés.« 

Tehát praeoccupált a kormán y aa ö r 
vényhozás intézkedéseinek, midön oly közegek 
hivatalnokainak báoyabirbatósága és bányamtüvel- 
hetése ellen szólott a javasolt törv. czikk, me- 
lyeknek befolyását a bányászatra egyhangulag z 
szüntettetni kértük, és kivánta maga Dr. 
a törvényezikk szerzője. Tehát öumagz al 
lenkezésbe ! 

Hanem ö már valóságos törvényb 
zelvén magát, egész t vényczikkeket 
miniszterium nem bányatörvény alk tá 
hivta egybe a bányászokat, hanem azért, ho 

revételekről, fögalomaddáset Er 
nyatörvény szerkesztésér 

mány mindenesetre öbbak foghatja ego 
Weisz úr. 

a) ebat 
tatási hivatalnok, a 7 
területén, melynél hivatalt vise 

het, hány alajdp m ez



m, hogy Szélesnek e lapokban is közzétett 

lata elfogadtatott azon módositással, miszerint 

a zalathnai és csertési kohók fennállása ne tétes- 
seék az offenbányaitól, hanem vidékök szügségleté- 
től függövé. Hogy nevét nem jegyeztem fel, oka 
az, mert az emlitett módositvány officinája nem a 
Dr. W. fs volt, originálitása nem öt illeti. *) 

szersmind a vitát befejezettnek tekintjük L. B. és Dr. W. urak 
közt: Tárgyilagos eszmecserének azonban szivesen juttatunk 

Gelteh János, 
könyvvezető. 

Tauffer Ferencz, 
igazgató. 

Bevétel: 

Kolozsvártt, november hó 30. 1867. 
Wagner Frigyes, 

pénztárnok. 

Lukács Béla. Pénztármaradék a mult hóról 194 frt 

21 tag 20 részvény utána 5 frt 100 , 
K atás a kolozsvári kisegitő Havi rendes és rendkivüli beté- 

pábokakravist t0a forgalmáról november havá- telek . 4567 , 

ban Könyvdijakban. 21, 

) A tárgyhalmaz miatti későcske közlésért, s a pole- Kamat, provisio és váltódij 202 , 
micus tételek némely élesbjeinek kihagyásáért bocsánat ! Egy- Bélyegdii. .. 10., 

31 kr. 

50. 

Kimutatás a tordaikisegitő pénztár. 

egylet 1867. évi oct. és nov. havi forgalmáról. 

n 

44 tag által visszafizetett kölcsön 7099 

638 

ggaek Szélesnek grdositása, az én fo. Bevételek: Kiadások: 
g mazásom szerint, melyet Weisz megtámad és a Penztármaradék a m. hóról 24,320 ft 60 kr. 60 vált Hlett 

jegyzőkönyvi szerkezettel ellentétbe helyez: 90 uj tag 480 részvény után ő frt 2/400 ee kelrk e fizeté g800 f 50 er 
gg) ,igen helyesen fejezte ki az elvet: a bá Havi, rendes és rendkivüli beté- ike szolgatizetéste v ? 
nyászkodhatásbóli kizáratását azoknak, kik akár telek 91,599 , 11 Bélyegre 10 , — 

hatósigilag, akár törvénykezesíjeg erre Könyvdijakban. 90 , 70 , Betét visszaizetés 1277 , 50 , 
bstöly gyakorolnak, « Kamat, provisio és váltódij 5,943 , 80 , : Pénztármaradék S76 , 32, 

e ee Tózeet okoskodása ezerint az, mit vk a to kok 329 , 55, A kiadások összege: 12,104 , 32 , 
én czikkemben Széles inditványának neveztem visszafizetett köl- Volft Gábor, Májai Istvá i 
1. e) nem ugyanaz azzal, mi, mint szintén ilyen, a csön . 302,740 , — : e k armes ktnk 

jegyzőkönyvbe vétetelt; 1. b) hanem ellenkezőleg A bevételek összege 4oTáe8 , Tő sazze yvvezet- berta nok 
az én fogalmazásom 1. és ugyanaz W. in- Kiadáso k éé irányera ké )k c) egy és ugy in S45 tagnak kölesön .330,670 f krTávirati tudósítás a bécsi börzéről. 

Igazam van tehát, midőn mondtam, hogy egész 0 n : Dec. 11-kén: 5'/, Metaligues 100 frt 57.15 
betük ellékek 54 ,, 52, 50/, Nemzeti kölcsön 100 frt 65.90. Kamat 58 80. p nélkül irta és a betük annyira össze Bélyegre 322 1g60. Kölcsön 83.30. Bankré 

mei előtt, hogy azt sem tudja, mit irtam. Kamat 328 , - / intézeti év 200 kkar 1 tk 
is ennek tulajdonitom, hogy az, mit a Tőke- visszafizetés 68,918, — , 100 frt 231/, k. 121 40. Ezüst 118.80. Cs. királyi 
1 is irtam, elkerülte figyelmét. Én meg- Pénztármaradék 26,849 , 98 , arany 5.78. 

4o,d98, 0, 
Dec. 9-kén: Földtehermentesi kötvény Ma- 

gyarországi 71.25 Erdélyi 65.25. 

WJPOSTA 
– Bécs, decz. 9. A baloldali elubbnak ma 

tartott ülésében a Magyarországgal való kiegyezés 
iránt folytak a tanácskozások. Rechbauer azt indit- 

ványozá: halasztassék el ezen kérdés vitatása ad- 

digra, mig egy lajtháninneni miniszterium fog ala- 

kittatni. Herbst és Brestl ellenzik ezen inditványt. 
- Brestl oda nyilatkozik, hogy az elhalasztás ve- 
szélyes, és a kiegyezés létrejötte előtt miniszteri- 
umot nem lehet kinevezni. Ennek folytán az elna- 
polási javaslat kisebbségben maradt. 

- Berlin, decz. 9. A követekházának el- 

nek egy iratát olvasta fel, melyben kijelentik, hogy 
a feltétlen alkotmány esküt nem tehetik le; ennél- 

fogva kinyilatkoztatja az elnök, hogy — a Tház ha- 
tározatához képest — Észak Sehleswigben új vá- 

lasztások lesznek elrendelendők. 
— Florencz, decz. 9. Az „Opinione" biz. 

tosan állitja, hogy a császár, — habár most inkább, 
mint bármikor el van is határozva, Rómának erő. 

szakos annexióját megakadályozni, - azonban sem- 
mi esetre sem fogná meggátolni azon óhajt, hogy 
a római kérdés közös megegyezés által oldassék 

meg. 

T. és felelős szerkesztő DOZSA DÁNMIEL. 

Nyilttér.") 
A ,„Hazat magyar életbiztositó bank november havi 

müködésének kimutatása : 

Benyujtatott 709 db bevallás 1.114,430 ft tőkére s 8000 frank 
Függőben maradt a m, hóról 618,730, , 

1.736.160 , , s 8000 frank 
Ebből kiállitatott 445 db haláie. 757,010, , s 8000 frank 

,127 db élere. 168,900 , , 
; 35 darab 

túlélési csoportokban 27,680, , 

34 darab 

ellenbiztositásra 27,290 , , 980,880 

Függőben maradt.... , 629,820 

Elutesittatott 122,460 

Szeptember 1- étl novembervégéla elterjesztelt 1.733,160 

s 8000 frank 

Biztositások összege : 3.131,480 frt 2000 darab arany 5000 

tallér s 8000 frank. 

*) Az e téren megjelenő czikkekért egyáltalában nem 

Nemes Kolozsmegye törvényszéke részéről ezennel közhirré tétetik, miszerint a 

miszerint a kikiáltási ár évenkint 4000 frt haszonbér, 
lani kivánók a hozzászólás előtt árverező biztos ülnök Bokros Elek kezéhez le- 

ramat a karácsonyi és újévi ajándékokra nézve, igen izletes arany és ezüst 

arany Kkeretü fali, asztali, zenélő és franczia felköltő (Wecker) óráim. 

gróf Csáki György csődtömegéhez tartozó nagy-almási uradalomnak 1868 évi ja- 
nuár 1-töl számitandó 3 évile nyilvános árverezés utjan leendő haszonbérbe adása 
elrendeltetvén, annak foganatositása végett folyó évi december 30 dika délelőtt 
9 órája tüzetett ki. 

Erről az árverezni és haszonbérelni kivánók azon hozzáadással értesittetnek, 

melynek 10%-át a hozzászó- 

tenni tartoznak. 
Az árverezés többi feltételei nevezett árverező biztosnál bármikor megtekinthetők. 

Nemes Kolozsmegye törvényszékének 1867. december 10-én tartott üléséből. 

AI mNVATALOS 
sm) l- 

x DBDolt változtatás. 
Alúlirt mély tisztelettel tudomására adja a t. cz. közönségnek, miszerint óra 

raktári helyiségét a bel-monostorutezából föőtér 263 számu tek. Knausz urnő 
házába folyó év deczember 15-kén teendi át. 

Azon reményt táplálva magamban, miszerént a t. cz. közönség az eddig pon- 
tosságom és szolgálat készségem által kivivott nagybecsü bizalmát tovább sem vo- 
nandja meg tölem. 

Egyszersmind szerencsém van jelenteni, miszerént ujonnan nyitott óra raktá- 

órákkal, s lánczokkal nfányos árakon az alább irt árjegyzék szerént dúsan 
szereltem fel. 

Horvátlh 
Legdiszesebb nagy 8-rétü 4 kötet. Ajándék-kiadás szép kötésben a szerző legujabb fényképezett arcz- 

ötésben, a költő arczképével 10 frt 50 kr. 

Mdihály kisebb történelmi munkái. 
di 

képével 16 frt. 

Magyarország függellenségi harczának 
tőrténete 1848/49 er Irta Horváth Mihály. 3 testes kötet. 

fényképezett legujabb arczképével. 14 frt 60 kr. 

Huszonöt év Magyarország történelméből. 

Irta Nagy István- 

Arany 
3-ik tetemes bövitett kiadás. 

megszerezni. 

czimerekkel és leszármazási táblákkal. 
Ajándék-kiadás. Félbőr kötésben 5 frt. 

GidDNNDdPH A TdPNHá. 
Irta Báró Eötvös József. Ajándék-kiadás diszkötésben 3 frt. 

Külföldi remekirók. 

kötésben 3 frt. 

János kisebb költeményei. 

Arany János nagyobb költői elbeszélései. 
(Toldi, Toldi estéje, Buda Halála, Murány ostroma.) 2 

Arany János furcsa hőskölteményei. 
(Nagyidaiv ezigányok. Elveszett alkotmány.) Pompás diszkötésben 2 ífrt 25 kr. 

Arany János vegyes költői darabjai. 
(Többnyire uj ismeretlen költemények.) Pompás diszkötésben 2 frt 25 kr. 

Az egészség négy könyve. 

gyógyitása. IV. könyv, (beragasztva.) Nemzés, Szaporodás. 

A magyar irodalom története. 
Irta Jámbor Pál. Diszkötésben 3 frt. 

Legdiszesebb 16-r. kiadás hat kötetben 6 pompás diszkötésben, a költő arczképével 12 frt. 3 pompás 

Ajándék-kiadás. Diszkötésben a szerző 

Irta Horváth Mihály. 2-ik javitott kiadás. Megjelenik a kisebb történelmi mnnkákhoz hasonló legdi- 
szesebb nagy 8-r. kiadásban 10 füzetben. Minden fözet ára 1 frt. Az egész mű, előfizetési ára 8 frt B0 
kr., mely két 4 torint 25 kr. részletben is lefizethető. A kiadó a füzetes kiadást azért választotta, hogy 
szegényebb sorsu honfitársainak is alkalmat nyujtson ezen korszakos müvet csekély részletfizetésekkel 

MAGYAHONSZÁ CsSALAHBAN 

(Lyrai Alóék és gyöngyvirágok.) Forditotta Szász Károly. Gyémánt-kiadás. 2 kötet. Pompás disz- 

3 kőtet. A költő fényképezett arczképével. Pompás diszkötésben 4 frt 50 kr. 

2 kötet. Pompás diszkötésben 4 frt 50 kr. 

Bock Ernő Károly után. A magyar nép szükségeihez alkalmazva. A szövegbe nyomott 38 ábrá- 
val. 4 kőtet, 55 sürűn nyomott nagy 8-r. iv. Csinosan kötve 5 frt 80 kr. 

gészséges ember testi mivolta. II. könyv. A testi egészség fenntartása. III, könyv. A beteg test 
Tartalom: I. könyv. Az e- 

ilJövőre is tért. Szerk. A bevételek összege: I2194 , 32 , nöke a mai ülésben az észak sehleswigi képviselők- vállal magára felelősséget a szerk. 
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ENHNHVATAK Vörösmarty minden költeményei. Finom izlésüeknek 
Sz. 4589. 1867. (390) (1-3) Diszkiadás 4 kötetben. Pompás kötésben 8 frt. Egyenesen Hollandból, Francziaor 

Bolg. irdemeey. Arany János összes költeményei. szágból és a franczia gyarmatokból ho- 
zott liguenrek: Chartreuse, Créeme 
de the, Créme de Moca, Cacao 

et de banille. 
Legfinomabb ó jamaikai-rum, 

arrac, cognac, egyenesen Angol 
országon keresztül hozott chinai- 
theák, új aratás, melyek közt a leg- 
jobb és legerősebb vegyitések; bécsi 

fontja 2 fritól 10 frttig. 
Piros Bordeaux-puncs, legfino- 

mabb düsseldorfi puncs-essen 
czia. Legfinomabb és legerőösebb, 
tiszta izü pörgoletlen kávé-raktár, 
bécsi fontja 60, 65, 70, 96 kr. 
Ceylon kávé 75 — 85 kron különö- 
sen ajánlható. 
Pompás göz-gyümölcs, mely a pá- 
risi kiállitáson dicséretes megemlités- 
ben részesült. 
áÁrjegyzékek ingyen és bérmentesen. 
Megrendelések pontosan utánvétel mellett. 
2 0 font kávé, vagy más 10 ftot és 

többet érő megrendelésnél az elküldés 
ingyen. (S83) /(-12) 

Czim: Simon Granichstaedtens Thee- 
Rum-Depot i in Wien, Graben, Tratt- 
nerhot, im m Durchgange rechts 
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Grosz Károly 
fogorvos és fogmüvész tudatja a 
t. cz. közönséggel, hogy megér- 
kezett, s lakása dr. Szabó-ház, 

tordauteza 1 emelet. 

LIPCSÉBEN 

Árjegyzék: 
darab ezüst henger óra másodpercz mutatóval 12 forinttól 14 forintig. 

, horgony óra i 
9 „kettős ezüst köpennyel 22 ,36 y 

„angol szerkezetü óra kristály nreszel 18 5 28 
„női arany henger óra 30 B5 

„ horgony óra ő, s 
férfi n óla 45 ftól egész 110 frtig 

„nemontoir ezüst óra . 

arany kettős köpennyel 100 ftól egész 180 , 

Különösen figyelemre méltók az ujonnan érkezett Ingo (Pendule) óráim, nagy 

Vidéki rendelmények, nem különben pontos javitások gyorsan eszközöltetnek. 
vj órák és evtenk egyéni jótállás mellett. 

BABOS SsSÁNDOR, órás. 

(B92) nt *) 

magya díszterem könyva táral 
Háil Mór 

ünnepi ajándékokra alkalmas diszkiadásai 
kepltók: saját könyvkereskedésében Pesten a „vastuskóhoz" és 

minden könyvárusnál 
mag- Minden mű, mely a várakozásnak egy vagy más tekintetben nem 

felel meg, viszaküldhető. 

ARANY-ALBUM. 
ór és Lotz Kárely fényképezett rajzai Arany János külteményeihez. I. Családi kör. Raj- 

H. Szent Lsázló. Rajz, Lotz, III. Rachol Rajz. Than. IV. Mátyás anyja. Rajz. Lotz. 
sodaszarva sról. Rajz. Than. VI. Egri leány. Rajz. Lotz. VII. Rozgonyiné. Rajz. 

Walesi bárdo k. Rajz, Lotz. Legpompásabb Album-kiadás. A lehető legszebb nyom- 

dai iiállitásban és diszkötésben. Ára 12 frt. 

any Janos összes költeményei. 
s egy kötetben. Pompás diszkőtésben, a költő arczképével 11 frt. Pompás 

kél csattal, Than és Lotz 8 fényképeivel 16 frt 50 kr. 

MAKONYV 
atára Báró Orezy Tekla rajzaival. Legdiszesebb kiadás, 100 

szinnyomatu képpel. 450 aranyszegélyes lapon. Ára 16 frt. 

SZEPILONKk A. 
y Mihály. vtő Soma nyolez fényképezett razáab Pompás diszkötésü Album. ki 

kisebb kiadás. Ára 4 frt 50 

SZEÉPILONKA 
Pompás iszkötésü Album. Nagy-kiadás. Ára 8 frt. 

minden munkái. 
ás kötetben, A Gyulai által irt életrajzzal, egyzekeekel arezképelekel. 7 7 pompás kétésben 

sTEIN JÁNOS 
Mapható: 

Irodai fali naptár 
katholicus és protestáns, 

bélyeg-illeték táblákkal, 

gőrőg-orosz és 

valamint a Biasini gyorskocsi menetrendével ellátva. 

Ára 0 Nr. O. é. 

EsSGS-i szölké évre. 
Különös tekintettel a vásárok hibátlan kiadására. 

alkotmányos hivatalainak 
tiszti méviarával. 

Ára 410 kr. 

KODOLÁNYI A. 

8-dik ÉVFOLYAM. Ára 1 frt 80 kr. 

Szerkeszti Morcsányi Sándor. Ára 1 frt 40 kr. 

könyvkereskedésében Kolozsvártt. 

izraelita naptárral, 
a kolozsvári cs. kir. levél- és szekérposta, távirda , 

T Különös tekintettel hivatali használatra 

rdélyi képes háplar 
A magyar kir. ministerium, s az erdélyi részek 

T PPostám Iui idve 4lő Mr. 

Gazdasági Iseb-naptár 1868-ra. 
[ [ 1 a 

Országos honvéd- naptár 1808-ra, 
az 1848-49 történeti s egyéb válogatott bő tartalmu népszerü kiadás, tiszti 

névtárral és a magyar- és erdélyországi honyédegyletek tagjaival. 

Az aradi vértanul, Kossuth Lajos és Perczel Mór arczképeikkel diszítve. 

megjelent: 
6-ik kiadás, 
182 oldal. g 1 frt 

s 30 kr- 

s S é mentes be- 
g küldése 

mellett, e mül 
mindenkinek 
megküldetik, 

de posta után 
vétel mellett nem 

Továbbá: 

bárhova 

tes postai 

elküldéssel 

csak 1 fr 

(387) e-8) 

Ügyvedi iroda. 
Alólirt tisztelettel tudatja a nagy- 

érdemü közönséggel, hogy ügyvédi mü- 
ködését Brassó várossában megkezdette; 

ajánlja egyszersmind, hiv, pontos és 
kész szlgálakát minden réája bizandó 
ügyekre nézt. 

TIrodám, szentlélekutcza 140- dik 
szám alatt. 

Puscariu József, 
h. ügyvéd. 21 frt, 11 pompás kötésben 24 frt. 

Nyomatoti a az ev. ref, főtanoda betttivol (Bel-farkasutcza 74. sz) 


